

高位推动 抓实抓细抓深入

安全生产无小事，安全责任大于天。部署安排节后复工复产安全生产，将护航企业“开门安”与“开门红”同频共振。2月4日，省安委办向各级安委办和省安委会有关成员单位印发通知，继续组织生产经营单位开展“开工第一课讲安全”活动。

从2022年首次开展至今，已连续四年开展，“开工第一课讲安全”活动有了哪些新变化？又有哪些新要求？答案都藏在细节之中。

层层压实责任——通知明确，各级安委办和省安委会相关成员单位要指导督促本地区、本行业领域生产经营单位扎实开展。各生产经营单位要把“开工第一课讲安全”作为复工复产准备的必要内容和重点工作，严密组织开展好。生产经营单位主要负责人要亲自组织、带头授课，切实做到复工复产前全员安全培训、提醒到位。

处处明确重点——通知要求，要组织观看各行业领域安全生产警示教育片。要加强《安全生产法》《湖南省安全生产条例》等法律法规学习，讲明白企业各岗位人员安全生产法定职责义务、劳动纪律规定等。要对新入职员工或调整岗位员工，详细介绍企业安全生产规章制度、工作环境和岗位安全风险等。

2月4日，省安委办发出第二道“动员令”，要求切实做好节后复工复产安全生产工作，并对深入开展“开工第一课讲安全”活动进行再强调再部署。特别提出活动要“突出节后新招、调岗职工、高危岗位和现场作业人员等重点人群，及时开展岗前培训、三级教育培训，切实提高职工安全意识和自我防范保护能力”。

各职能部门积极响应，纷纷行动。

全省交通运输系统积极组织生产经营单位开展“开工第一课讲安全”活动，提升行业安全管理人员和从业人员安全素质能力，切实筑牢交通运输领域复工复产安全防线。

市场监管部门深入特种设备相关企业开展安全生产“开工第一课”活动，通过一次深度教育、进行一次全面宣贯、实施一次专业指导，落实特种设备安全生产责任，从源头上防范特种设备事故发生。

全省水利部门要求各水利工程项目复工复产时保质保量开展“开工第一课讲安全”活动。2月5日，湘潭市水利局为全体干部职工讲授安全生产开工“第一课”，进一步增强责任感，提高风险防范意识。

组织领导常抓不懈，部署推进落地有声。一年又一年的实践证明，“开工第一课讲安全”活动已成为强化生产经营单位安全生产主体责任，深化安全生产培训、提高从业人员安全生产技能、提升全民安全素质的重要举措，是迎接节后安全复工不可或缺的“压舱石”。

三湘同上「第一课」

湖南扎实开展「开工第一课讲安全」活动综述

奉永成 柏润 胡小燕 范警元 李婧雯



2月4日，大年初七，春节假期最后一天。在即将复工复产的关键时期，省安委办印发通知，发出“动员令”：在全省范围开展“开工第一课讲安全”活动，持续推进安全生产培训工作，提升从业人员安全素质，确保春节后复工复产安全。这是我省连续四年在春节假期后，部署开展“开工第一课讲安全”活动。

俗话说，一年之计在于春。安全生产工作更要开好头、起好步。2025年是安全生产治本攻坚三年行动纵深推进的关键之年，也是实施安全强基固本攻坚之年。新年伊始，湖南就在全省系好发展“安全带”，敲响安全警钟。全省迅速响应，积极行动，三湘大地同上“开工第一课”，把好安全“第一关”，以高水平安全服务高质量发展。

2月6日，湖南古丈南方水泥有限公司开展“开工第一课讲安全”培训。



高效推进 见力见效见行动

知，要求企业组织全员开展“开工第一课讲安全”活动；

郴州市明确高危企业复工复产标准和程序，加强隐患排查整治，部署扎实开展“开工第一课讲安全”活动。

一分部署九分落实。

衡阳市应急管理局深入工贸行业企业开展节后复工复产安全生产暗访督导，督促各企业上好“开工安全第一课”。湘潭市应急管理局对湘潭县、湘乡市等地多家化工企业复工复产情况进行安全督导。岳阳县应急管理局联合岳阳高新技术产业园，检查督导园区生产经营单位“开工第一课讲安全”、复工复产工作落实情况，指导企业落实全员安全生产责任制。

开工第一课形式也在持续创新。

长沙市应急管理局开设春节复工复产“开工第一课讲安全”公开课堂，基本实现“一

贯到底、直达基层、能看尽看”的效果，吸引企业负责人和从业人员近25万人次参与线上培训。

益阳市应急管理局牵头组织7个县(市、区)、10个重点行业部门、6个业务科室，共同分析研判，梳理出6类安全风险，明确“开工第一课讲安全”活动的工作职责和具体任务。

在常德经开区，应急管理部门针对企业集中复工复产情况，利用安全管家服务机制，为企业提供指导，同时组织开展“开工第一课讲安全”活动，确保春节后复工复产安全。株洲天元区安委办组织安全生产专家团队深入辖区企业，开展“开工第一课讲安全”专项指导服务。

以强烈的责任心和使命感，同上“开工第一课”。全省各地纷纷行动，坚持发展与安全并重，以实际行动确保安全发展理念落到实处。

高频联动 出新出彩出实效

麓谷发展集团旗下各公司、项目陆续组织开展“开工第一课讲安全”活动，由公司负责人及项目负责人分别在公司、项目两级组织开展安全教育培训，重点讲解复工复产主要危险因素及安全管理措施，并结合典型事故案例进行生动形象地讲解和分析，培训结束后还组织开展现场安全检查，对发现的安全隐患闭环整改到位。

2月5日，巴斯夫杉杉电池材料有限公司也开展了“开工第一课讲安全”活动，通过“培训+检查”双管齐下，帮助员工迅速进入工作状态。培训中观看安全警示教育片，并对消防安全、隐患排查治理、危险作业等安全风险防范措施进行重点阐述，随后组织开展复工复产安全大检查，对仓库、车间、配电房等区域进行地毯式隐患排查，确保节后复工复产安全有序。

湖南湘江新区发展集团有限公司组织召开“开工第一课讲安全”活动，集中观看节后复工复产警示教育片，强化员工安全教育培训，确保全覆盖。

湖南中烟投资管理有限公司部署组织下属企业开展形式多样的“开工第一课讲安全”活动。各企业领导班子成员带队，围绕生产车间、仓库、办公区等重点场所，开展拉网式、地毯式安全隐患排查。结合复工复产安全要求，对员工安全操作规范、劳动防护用品佩戴情况进行

专项检查，切实消除安全隐患，为复工复产筑牢安全防线。

凡此种种，无一不说明“开工第一课讲安全”不仅是一次安全教育活动，更是一次凝聚力量、鼓舞士气的动员会。随着活动在全省的全面铺开，各生产经营单位积极履行安全生产主体责任，落实主要负责人安全生产第一责任人责任，引领全员迅速收拢心神、拧紧安全弦、抓实关键节点，全力确保复工复产安全。

人勤春来早，奋进平安年。接下来，全省应急管理系统将深入实施安全强基固本攻坚，持续深化安全生产治本攻坚，强化企业安全生产主体责任落实，督促企业牢固树立安全生产理念、落实各项安全措施、夯实安全生产基础，推动全省安全生产形势持续稳定向好。



↑ 2月5日，新邵县新怡能源科技有限公司组织LNG气化站泄漏应急演练，开展“开工第一课讲安全”活动。

① 2月11日，华菱安赛乐米塔尔汽车板有限公司邀请专家作辅导讲座，开展“开工第一课讲安全活动”。

② 2月8日，永州宁远县消防救援大队联合高新区开展“开工第一课讲安全”活动，为企业普及消防安全常识。

③ 2月6日，湘安钨业有限公司组织管理人员下井检查，实地面向一线员工讲安全，上好开工第一课。

